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Â âîäîçàáîðíûõ ñêâàæèíàõ áåðåãîâûõ âîäîçàáîðîâ ã. Âîðîíåæà îòìå÷åíû ñóùå-
ñòâåííûå ïîíèæåíèÿ óðîâíåé ïðåâûøàþùèå ðàñ÷åòíûå, ÷òî îáóñëîâëåíî íàëè÷èåì äî-
ïîëíèòåëüíûõ ôèëüòðàöèîííûõ ñîïðîòèâëåíèé (ñêèí-ýôôåêòà) ñêâàæèí. Ïîíèæåíèÿ
â ñêâàæèíàõ óâåëè÷èâàþòñÿ âî âðåìåíè, ÷òî ïðèâîäèò ê íåîáõîäèìîñòè ëèêâèäàöèè
ñòàðûõ è áóðåíèþ íîâûõ âîäîçàáîðíûõ ñêâàæèí.

Öåëüþ äàííîé ðàáîòû ÿâëÿåòñÿ àíàëèç âîçìîæíûõ ïóòåé ïîñòóïëåíèÿ êèñëîðîäà â
ïîäçåìíûå âîäû, âëèÿþùåãî íà óâåëè÷åíèå âî âðåìåíè ñêèí-ýôôåêòà ñêâàæèí â ðàéîíå
Âîðîíåæñêîãî âîäîõðàíèëèùà.

Ïîäçåìíûå âîäû öåëåâîãî Íåîãåí-÷åòâåðòè÷íîãî âîäîíîñíîãî ãîðèçîíòà õàðàêòåðè-
çóþòñÿ âîññòàíîâèòåëüíîé îáñòàíîâêîé (Eh = -7 - -88 ìÂ) è ïîâûøåííûì ñîäåðæàíèåì
æåëåçà (1.6 � 6.5 ìã/ë). Çîíà àýðàöèè è ïîðîäû âîäîíîñíîãî ãîðèçîíòà ïðåäñòàâëåíû
ïåñ÷àíûìè îòëîæåíèÿìè, óðîâåíü ïîäçåìíûõ âîä â ðàéîíå ñêâàæèí çàëåãàåò íà ãëóáèíå
4 - 8 ì.

Â ðàéîíå âîäîçàáîðíîé ñêâàæèíû ïðîèñõîäèò ðåçêàÿ ñìåíà îêèñëèòåëüíî-âîññòàíîâèòåëüíûõ
óñëîâèé, ÷òî, ïî-âèäèìîìó, ñâÿçàíî ñ ïîãëîùåíèåì ïîäçåìíûìè âîäàìè àòìîñôåðíîãî
êèñëîðîäà, ïîñòóïàþùåãî íà ïîâåðõíîñòü âîäîíîñíîãî ãîðèçîíòà ÷åðåç çîíó àýðàöèè.

Ïðåäïîëàãàåòñÿ, ÷òî ãëàâíûì ôàêòîðîì ôîðìèðîâàíèÿ ïîâûøåííîãî ôèëüòðàöè-
îííîãî ñîïðîòèâëåíèÿ ÿâëÿåòñÿ âûïàäåíèå ñîåäèíåíèÿ Fe(OH)3 â ðåçóëüòàòå ðåàêöèè
ìåæäó ðàñòâîðåííûìè â ïîäçåìíûõ âîäàõ äâóõâàëåíòíûì æåëåçîì è êèñëîðîäîì.

Ñíà÷àëà áûëà ðàññìîòðåíà ìîäåëü äèôôóçèè, ïåðåíîñà ñ èíôèëüòðàöèîííûì ïîòî-
êîì è ïîòðåáëåíèÿ Î2 ïðè åãî ìèãðàöèè îò ñòàöèîíàðíîãî âî âðåìåíè óðîâíÿ ïîäçåìíûõ
âîä âíèç. Ïðåäïîëàãàåòñÿ, ÷òî íà óðîâíå ïîäçåìíûõ âîä ñîõðàíÿåòñÿ ïîñòîÿííàÿ êîí-
öåíòðàöèÿ Î2 C0, îïðåäåëÿåìàÿ çàêîíîì Ãåíðè.

Èçìåíåíèå êîíöåíòðàöèè êèñëîðîäà â ïîòîêå ïîäçåìíûõ âîä ïðîèñõîäèò, ñîãëàñíî
ìîäåëè îäíîìåðíîãî âåðòèêàëüíîãî êîíâåêòèâíî-äèñïåðñèîííîãî ïåðåíîñà:
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Ðåàêöèÿ îêèñëåíèÿ ïðîèñõîäèò â ñëîå, òîëùèíîé 0.5 ì (ïðè ñêîðîñòè èíôèëüòðà-
öèè V = 0.002 ì/ñóò, êîýôôèöèåíòå äèôôóçèè êèñëîðîäà â âîäå D = 10−4ì2/ñóò è
êîýôôèöèåíòå ðàñõîäîâàíèÿ Î2 â õîäå ðåàêöèè îêèñëåíèÿ äâóõâàëåíòíîãî æåëåçà α =
0.03ñóò−1).

Äàííàÿ ìîäåëü íå ìîæåò îáúÿñíèòü ïîñòóïëåíèå êèñëîðîäà ñ ïîâåðõíîñòè ãðóíòîâûõ
âîä â îáëàñòü ôèëüòðà ñêâàæèíû äëÿ îêèñëåíèÿ æåëåçà.

Äàëåå ðàññìîòðåíà ìîäåëü ïîñòóïëåíèÿ êèñëîðîäà â ïîäçåìíûå âîäû çà ñ÷åò êîëå-
áàíèÿ óðîâíÿ â ïðèñêâàæèííîé çîíå ïðè îñòàíîâêå è çàïóñêå ñêâàæèíû.

Ïî ðåçóëüòàòàì ìîäåëèðîâàíèÿ íàñûùåííî-íåíàñûùåííîãî ïîòîêà è ïåðåíîñà êèñ-
ëîðîäà â ðàñòâîðåííîì âèäå è åãî äèôôóçèè â çîíå íåïîëíîãî íàñûùåíèÿ â âîçäóõå çî-
íû àýðàöèè â ïðîãðàììå Hydrus óñòàíîâëåíî, ÷òî â ïðèïîâåðõíîñòíîì ñëîå ïîäçåìíûõ
âîä îáðàçóåòñÿ ñëîé, íàñûùåííûé êèñëîðîäîì, êîòîðûé äâèæåòñÿ ñ êîëåáàíèÿ âåðõíåé
ãðàíèöû ïîòîêà.

Áûë ñäåëàí âûâîä, ÷òî â ïðèïîâåðõíîñòíîé çîíå ïîòîêà ïîäçåìíûõ âîä âîçëå ñêâà-
æèíû, ãëóáèíà êîòîðîé èçìåíÿåòñÿ âî âðåìåíè ïðè ðàáîòå ñêâàæèíû, âîçìîæíî ôîð-
ìèðîâàíèå ñëàáîðàñòâîðèìîãî ñîåäèíåíèÿ Fe(OH)3, ÷òî áóäåò ïðèâîäèòü ê óõóäøåíèþ
ïðîèçâîäèòåëüíîñòè ñêâàæèíû.

Ñëîâà áëàãîäàðíîñòè

Àâòîð âûðàæàåò áëàãîäàðíîñòü ñâîåìó íàó÷íîìó ðóêîâîäèòåëþ äîêòîðó ãåîëîãî-ìèíåðàëîãè÷åñêèõ
íàóê, ïðîôåññîðó Ïîçäíÿêîâó Ñåðãåþ Ïàâëîâè÷ó.
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